Vol. 7 No. 2 Feb. 2015

# 浅议大学思想政治课堂互动激励机制

叶俊,郭毅

(安徽医学高等专科学校 临床医学系,安徽 合肥 230000)

摘 要:由于思想政治课的特殊性,如果没有相应的激励机制,在课堂教学中使学生有持续的兴趣和师生互动是不易的。通过激励机制的建设,激发学生上课发言的积极性和兴趣性,努力把思想政治课堂建设成为一个思想自由流动和碰撞的平台。

关键词:大学;思想政治;互动激励机制

中图分类号:G640

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)02-0134-03

思想政治课的重要性毋庸置疑。历史经验表明,"一个民族或国家如果失去统一的价值目标,就会陷入相对主义和由此而带来的行为非理性主义与分散主义的混乱不堪,使民族和民众丧失共同的理想、信念和精神凝聚力"。但由于多种原因,新世纪新阶段,我国高校思想政治课教学迎来了新的问题和挑战。要改变这种现状,提高课堂效率,把思想政治课堂建设成为一个思想自由流动和碰撞的平台,建设课堂互动激励机制就是一项必要的措施。

## 1 大学思想政治课堂互动激励机制建设的必要性

#### 1.1 思想政治课的课程设计

思想政治课肩负塑造人的灵魂的任务,具有显著的思想导向性。思想政治教育就是要通过教育改变同学们的思想意识、价值导向、行为方式,使之符合个人和社会发展的需要<sup>[1]</sup>。作为思想政治老师就是要引导学生树立主流价值观。虽然,这种价值观,这样的话题,在高中初中甚至在小学就有可能已经听过多次了。但因为受多种因素的影响,教师所宣扬所倡导的主流价值观,有些学生并不接受,有的持怀疑甚至抵触态度,在一定程度上容易造成与学生价值观念发生冲突。但由于社会的强大压力或来自老师的压力,学生又不愿流露。课堂容易成为一言堂的局面。老师讲得口干舌燥,学生却听不进去。

思想政治教育课与一般的学科不同,侧重强调一种思维的转型与提升思想境界,而只是凭考试往往不能得到真实反映。思想的变化是需要讨论、交流、探讨、引导的。思想政治课课堂教学模式设计,上课时间短、任务重,要灌输的思想太多,留给讨论交流的时间不多。要发展个性,培养兴趣,落实素质教育,使教师轻松,学生愉快,很有必要将课堂的知识教学与课外的实践活动结合起来。思想政治课活动不好开展,实践比较少,使得大学生们对思想政治课反复的思想灌输反应冷淡。

#### 1.2 信息爆炸的诱惑和冲击

当今社会,各种信息以爆炸的方式快速发展,并以前所未有的深度和广度影响着人们的思想观念、行为方式和价值取向,智能手机普遍使用,各种信息资源和娱乐文化以廉价的姿态铺天盖地的影响当代大学生的思想和行为。

广阔无垠的网络世界、无拘无束的网络生活以及精彩纷呈的网络游戏释放了大学生的学业压力,迎

收稿日期:20140721

基金项目:安徽省教育厅重点教研项目(2012jyxm600)

作者简介: 叶俊(1968 - ), 男, 安徽合肥人, 硕士研究生, 主要从事思想政治教育、学生管理研究。

合了大学生追求另类和新潮的好奇心理,使他们在虚拟世界找到了自我实现的快乐与满足、自由与放松,但同时导致部分大学生主体性迷失。在思想道德修养讨论课上,听到相当多的学生这样说:"有时上课精神不集中,老想着网友,老想着聊天的内容,想着去给网友要照片或打电话"。网上聊天使一部分学生陷入虚幻的世界不能自拔,这对大学生的身心健康极为有害。

大学生正处在身心发育阶段,长期上网的大学生在网上表现出兴奋、注意力集中、反映敏捷等"积极"的情绪状态,在现实的学习和生活中则出现魂不守舍、烦躁不安等情绪,出现对网络的依赖和不可或缺的"网络强迫症"。迷恋于互联网以后,他们对现实的各种活动都不感兴趣,认为这些活动没有什么意义,网络已成为能够代替一切活动的一种新的嗜好。一些学生在真实的交往中感到紧张、不适应,产生孤僻的情感反应,产生对现实人际交往的逃避和恐惧,甚至还会出现"网络孤独症"等症状,造成人际关系障碍,这对人生的发展是非常有害的。对于大学生而言,网络成为"21世纪的电子海洛因"。会潜移默化地影响到他们对自我的认知,导致自我角色的迷失,从而对大学生世界观、价值观、人生观的形成产生影响。大学生上课拿着智能手机上网,不抬头听课的人越来越多。

#### 1.3 中国灌输式教育理念

中国式教育功利性比较强,教学把应试作为学习的唯一目的,教师崇尚灌输式教育理念。在灌输式课堂里,教师往往是以一种固定的模式来传授原本丰富多彩的知识,以一种整齐划一的设定目标来约束原本个性鲜明的学生。于是,在这样的课堂里就缺少有情感的互动和智慧的碰撞,也缺失有生命激情与灵性的飞扬。课堂里,所谓的知识变成了主宰一切的绝对力量,教师因附属于大大小小的知识点,自然而然成为课堂教学的唯一强势权威者,学生则相应沦为可怜的被控制体和单一的弱势被动接受体。师生完全被"物化",教师是饲养员,学生是鸭子;教师是留声机,学生是储存器。学生在学习的过程中所拥有的主体地位被剥夺殆尽。

在这样教育熏陶下,不少学生崇尚海绵式的学习理念,注重重复学习,轻视发现和创新,学生学到的只是"死记硬背的知识"和反复强化而形成的"条件反射"。这样的教育理念下,学生只要做好一个默默无闻的听课者就可,无需任何形式的反馈。这种灌输式教育理念,延伸到大学,就是做一个默默无闻的听课者。

## 1.4 学生性格内敛

在中国,儒家思想影响了几千年,一直主张中庸,不太喜欢张扬。在生活和学习中太在乎别人的评价,不愿做"出头鸟"。思想不肯显露,不善发表自己的看法,不善于表达自我感情,喜怒哀乐都隐忍不发,性格内敛。于是,不少学生形成了不善言辞、不做出头鸟的习惯。对于上课发言的事,能推辞就推辞,更不要说积极发言了,甚至坐座位也是靠教室后面。

思想政治课堂教学的一个重要任务,就是让学生从学习中学会"思想"、生成"智慧",生成正确的人生观和价值观,以实现教育的引领作用。在这个过程中,就需要有互动,有沟通,才能有针对性的讨论和引导,才能有利于生发有价值的思想。中国式教育不太注重口才,学生一般不发言,除非老师点名。不少学生站起来不知所言,甚至一言不发。大学课堂人多,空间大。不少学生在这样的环境中,更是把自己排在一个不起眼的地方,生怕老师注意到自己。这样的环境下,如果没有相应的激励机制,在课堂教学中使学生有持续的兴趣和师生互动是不易的。

## 2 大学政治课堂互动激励机制的建立

在思想政治教育过程中,运用激励机制有助于教育者确立适当的教育目标,有助于提高受教育者的自觉性和积极性,有助于加强教育者与受教育者之间的理解和沟通,有助于形成良好的教育氛围。科学的激励机制有利于受教育者形成自动力,提高工作绩效,从而实现思想政治教育的预定目标<sup>[2]</sup>。

为了提高大学生的思维能力和语言表达能力,激励大家参与课堂,活跃课堂气氛,发挥学习主动性,有意识的把学生拉回课堂,制定相应的互动激励机制是必要的。教师要充分为学生提供表达的机会和空间,这样才能对学生的内心进行深入理解,开启顿悟,达到有效教育的目标,同时能够对他们判断是非

的能力进行培养;教师要容纳学生的思维方式,这样可以激发学生的个性思想火花,教师对学生的特殊 行为方式的宽容是尊重个性发展的重要因素,使学生在宽松自由的学习环境中充分展示自我。

在课堂教学实践中,课堂互动激励机制实施的主要有一下几个步骤:

第一步,班干根据同学自己的意愿,自由分组,每组4-6人。有组长一名。组长负责本组各项事情,并负责和班干部联系。

第二步,小组组长根据本组同学意愿申请等次:一学期没有玩手机,睡觉现象,人均发言 5 次以上的,平时分 90 分档次。一学期没有玩手机,睡觉现象,人均发言 4 次以上的平时分 80 分档次。一学期人均发言 3 次以上的平时分 70 分档次。一学期人均发言 2 次以上的平时分 60 分档次。一学期人均发言 1 次以下的平时分 60 分以下档次。

第三步,分数确定:没有申请,不能越档次得分(比如:如果你申请80分档次,最高只能给89,不能得90分);达不到申请要求,降一档次给分(比如:如果你申请80分档次,没有达到要求,最多只能给60分档次给分,不能得70分);上下限多少根据质量和表现,质量和表现根据授课老师评定;组员至少发言本组均数一半以上才可享受组员最低分待遇。

第四步,发言一次要求:主动举手,被老师叫到,发言有一定价值。

第五步,发言次数,由课代表和老师同时记录,当天下课核对。

第六步,学期结束核算发言次数,给出平时分。平时分按照40%记入课程总分值。

就教师来说,都想把课堂变成一个在自己主导下的思想自由流淌的场所,但面对信息的洪流,面对需要不断创新的环境,能够自始至终不断地抓住非思想政治专业的大学生,是相当不易的。很多以前似乎都难以接触的信息,现在的大学生都似乎早早就知道了,老师再也不是信息的拥有者,更不是垄断者了,在这种情况下,就更加需要学生的参与和互动。

美国组织行为学家坎贝尔提出:绩效=能力+激励。激励机制,是指为事物提供行为动力的各因素之间的作用方式。是综合运用各种激励因素,对激励对象进行有效刺激,促使激励发生所采取的制度和措施<sup>[4]</sup>。大部分学生从高中延续下来的学习习惯,似乎还是比较在乎分数的。而大学课堂,似乎老师能抓住的就是分数,通过这种互动激励机制的运用和尝试,激发了学生潜在的能力和创造性。在现代化教育技术手段越来越多地进入课堂后,教师逐渐由知识的灌输者变为教学的组织者和学习的引导者。

现代信息技术在信息储存、传播方面具有巨大的优越性,当它进入教学过程,就使教学组织形式和教学方法有了新的发展,学生借助计算机课件、多媒体课件、录像带等进行学习,获取知识的途径增加了,同时,掌握学习进度、学习内容的自主性也随之增强。这就要求改变传统的以教师为中心的课堂讲授式的格局,代之以教师对学生的启发引导,为学生学习主动性的发挥创造更加充分的条件。

在大学思想政治课堂追逐什么不是重点,重点是追逐本身。思想自由流动和碰撞的课堂是我们所要追求的课堂,也正是在这样一个交流互动的过程中,成熟大学生的思想和思维方式,以便迎接未来更为丰富多彩的生活。

#### 参考文献:

- [1] 赵小群. 高校大学生社会主义核心价值观的培育[J]. 邵阳学院学报(社会科学版),2013(5):25-28.
- [2] 陈天翼. 论思想政治教育过程中的激励机制[J]. 湖南师范大学教育科学学报,2004(3):36-38.
- [3] 普晓尼. 我国高校辅导员激励机制研究[D]. 西安:陕西师范大学,2012.

(责任校对 罗渊)